
Lucian B laga 
Intenţii polemice 

C 
ercetată rar şi fragmentar, con
tribuţia lui Lucian Blaga în 
domeniul teatrului nu a putut fi 

evaluată real decât o dată cu ·înde
plinirea a cel puţin două condiţii: 1 .  
dilatarea unghiului teatrologic în raza 
căruia să intre, astfel, o activitate nu 
întotdeauna importantă pentru figura 
filozofului sau a artistului, şi 2. o bună 
şi realistă situare în context doctrinar a 
gândirii asupra domeniului teatral, nu 
una dedusă din filozofia culturii ş i  a 
stilului, pe care ni le-a lăsat moştenire 
estetica sa generală. Pe de altă parte, 
am avut mai des analize literare ale 
dramaturgiei poetului şi foarte rar sau 
deloc încercări de explicare prin pro
pria-i gândire "teatrală" nu atât, poate, 
a originalităţii acestor texte, cât a opor
tunităţii lor şi a modului organic în care 
s-au înscris în epocă. 
Cartea de faţă ia act de aceste lipsuri şi 
polemizează în subsidiar cu o con
cepţie trunchiată asupra implicării poe
tului în viaţa teatrului românesc în 
primele decenii ale secolului XX. 
lnsurgenţa atribuită lui Blaga vine să 
contrazică imaginea unui filozof de 
cabinet, care a meditat la datele na
tiunii sale profila te pe cerul mioritic, un 
simbol aproape peiorativ. În cercetarea· 
minuţioasa şi aplicată a Doinei Modola, 
în persoana careia rigoarea universi
tarului e dubl ta d simţul nuanţelor 
specific criticului dP teatru, descoperim 
o nouă imag1n il convieţuirii lui Blaga 
cu teatrul Ctlr 1 a practicat sau pe 
care a înc r , t 1 1 xplice de la dis
tanţa ob1 tiv, a t r ticianului. Dintr-o 
activitatE' JUrn.lh\tl , puţin cunoscută 
şi din expt·ri n dir tă inventariată în 
Hronicul vclr r 1 r.... utoarea deduce 

un adevărat mi litantism promodern şi 
proeuropean al scriitorului, în anii când 
pe continent izbucneşte strigătul 
expresionismului. Legăturile ştiute cu 
cultura germană îl fac şi mai apropiat 
de acest mediul, în care predilecţia 
pentru esenţă şi stil impune o nouă 
directie artelor. Îi sunt atribuite, astfel, 
autorului lu i Zamolxe afinităti cu 
teatrul modern, ale cărui secrete le 
învaţă de la Strindberg, Wedekind, 
Leonid Andreev, mai apoi Pirandello. 
De aici la avangardă nu mai e decât un 
pas, pe care, în filiaţie directă cu teza 
despre "Teatrul şi dublul său" a lui 
Anton in Artaud, Blaga îl şi face. 
Ce însemna acest efort de sincronizare 
într-o Românie tradiţionalistă e uşor 
de imaginat. Cert este că, aşa cum 
detaliază autoarea, printr-o analiză de 
istoric teatral, Lucian Blaga se numără 
printre cei câţiva consecvenţi sus
ţinători ai emancipării teatrului româ
nesc, mai ales între 1 920 si 1 926, când 
scrie, printre puţinii, despre succesele 
spectacolelor regizate la Naţional de 
Karlheinz Martin, elev al lui Reinhardt. 
Bătălia pe care o dă cronicarul se referă 
însă nu doar la noua viziune asupra 
spectacolului teatral în epoca cine
matografului şi a baletelor ruseşti, ci şi 
la dramaturgia românească destinată 
noului tip de teatru, la repertoriul 
national si la traducerile "alese cu 
superioar� pricepere". În această 
ordine de idei e semnalată şi apre
cierea la adresa perenităţii operei lui 
Caragiale, a "epocii lu i Caţavencu", 
cum spune Blaga, probabil în virtutea 
unui "cult al strămosilor", propriu 
românilor. În această discuţie asupra 
repertoriului autoarea integrează cu 
mare finete si adecvare creatia dra
matică a l�i B laga, atât de controver
satele sale piese, rezervând un loc 
însemnat comentării a ceea ce 
numeşte "forma misterială" (de la mis
ter) nonaristotelică pe care Blaga o 
introduce în teatrul românesc. Se
sizăm, şi aici, o intenţie polemică 
implicită la adresa modului superficial 
de a expedia piesele blagiene în zona 
neteatralităţii prin calificativul "poe
tic", pentru mulţi sinonim cu plictisitor. 
Partea a doua a lucrării are un caracter 
mai pronunţat teoretic, propunându-şi 
să analizeze concepţia "teatrologică" a 
filozofului Blaga, în contextul mai larg 
al esteticii sale şi al teoriei culturii, ela
borată în celebra sa trilogie. Sunt ana
lizate însă acum unele dintre eseurile 

mai puţin cunoscute, din care este 
dedusă viziunea modernă a creatoru
lui si atitudinea sa privind sincronismul 
cultural european. În lucrarea de doc
torat din 1 920, Cultură şi cunoaştere, 
apoi în volumele Filozofia stilului, 
Fenomenul originar, Feţele unui veac, 
Ferestre colorate şi Daimonion, Blaga 
urmăreşte cu consecvenţă legitimarea 
teoretică a fenomenului artistic mo
dern, de avangardă. În virtutea legii 
progresului şi a mutaţiilor din mentali
tatea omului contemporan, arta evo- · 
luează într-o direcţie considerată de el 
importantă, a umbrelor transcenden
tale, a misterelor şi a spiritualităţii. 
Pe terenul psihanalizei moderne nici 
teatrul nu poate încremeni în vetuste 
scheme tradiţionaliste, mimetice. Poesis 
trebuie să ia locul lui mimesis şi în dra
maturgie. Urmărirea referirilor la 
teatru în eseurile citate scoate la iveală 
un inventar de probleme de mare 
interes actual, de la teoria "paralelis
mului istoric", care explică o anumită 
constantă a vocabularului formal în 
domenii diferite, autonome ale artei, la 
reflecţiile asupra tragediei greceşti, 
care-I făcea pe Blaga să conceapă 
dionisiacul ca pe o "manifestare a 
voinţei de putere", de la concepţia 
despre mit la misterul dramatic ca 
modalitate de a introduce sacrul în 
istorie, la Noul stil şi la teatrul nou, con
trapus în special teatrului romantic, 
naturalist. Autoarea nu insistă asupra 
determinărilor naţionale specifice în 
cazul multora dintre categoriile pome
nite, probabil agasată de exaltările de 
care a avut parte comentarea acestei 
părţi a concepţiei blagiene, nu o dată 
cu intenţia de a se abate atenţia de la 
ideile incomode ale filozofului "idealist". 
Şi mai valoroase sunt paginile care 
comentează dramaturgia celui ce se 
declarase admirator al lui Strindberg şi 
în care judecăţile critice ale autoarei 
devin nu o dată absolute şi apologe
tice: "�laga este cel mai mare inovator 
de forme din teatrul românesc până la 
Eugen Ionescu, pe care nu numai că îl 
anticipă dar şi îl influenţează prin pro
pria sa pildă, prin autenticitate şi 
îndrăzneală". Avem, iată, formularea 
insurgenţei la care se referă titlul aces
tui consistent volum, atitudine care o 
molipseşte nu rareori şi pe pătimaşa 
lui autoare. Cititorului îi va fi cu atât 
mai greu să-şi păstreze detaşarea. 
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